

山东首席家庭报  
生活日报  
创刊于1997.1.1

主办  
DAZHONG  
大众报业集团  
24小时新闻热线  
96709  
传真 86996058

联系我们  
编辑部 85193282  
广告中心 85196191  
发行中心 85196361  
85196329

投诉电话  
差错 96709  
职业道德 85193282  
发行投递 85196527  
邮政投递 11185

互动我们  
读者俱乐部(商企合作)  
85193404  
实习联络 85193282  
相亲大会 85780777  
小记者团 85193395  
(艺宽)沙龙 85193475

社区报群  
《领秀生活》  
《章丘·大学》  
《堤口社区》  
《北坦社区》  
《温馨驿站》  
《永庆社区》  
《沂南生活》  
《南村社区》  
《大学城周刊》  
《泉城路》  
《凤凰山社区》  
《历下教育》

社区报经理招募  
(大学生实践岗)  
85193195

即时互动平台  
官方微博  
weibo.com/shrb  
生活日报网  
www.sdlife.com.cn  
shrb.dzwww.com

扫描二维码  
加生活日报好友  
生活日报网



主持人:燕燕  
邮箱:shkuaiping@126.com  
QQ群:178986659  
新浪微博:@生活快评

每日  
一句

在有些地方,不仅学校软件条件难以跟上,即便基础性的活动场地都捉襟见肘,这对完整的教育权显然是一种伤害。

——王言虎

# 楼顶上的跑道如何安放教育梦



□王言虎

浙江省台州市,天台县赤城街道第二小学的房顶环形跑道正式启用,学生们首次在环形跑道上跑步玩耍。据了解,天台县赤城街道第二小学由于学校建设用地不足,该校在教学楼四楼顶设计了200米环形跑道,这一做法在全国尚属首例。

在楼顶上设计跑道,这个创意的确挺“高大上”。它不仅是一种设计创新,而且与普通地面跑道相比,它能提供不一样的跑步体验,尤其对小学生而言,追求新鲜刺激是其天性,楼顶上

的跑道还能提高他们参与体育活动的积极性。从这个意义上说,在楼顶上设计跑道,是一件好事儿。

只不过,当我们细究“为何要在楼顶上修建跑道”时,原因又不免让人心酸:楼顶建跑道,竟是因为“学校建设用地不足”。资源匮乏倒逼另辟蹊径,“创意”实乃无奈之举。即便最后被证实楼顶跑道效果卓然,也并不能掩盖这背后的讽刺意味。

教育乃国之大计,尤其对作为基础性的小学教育,“人生百年,立于幼学”,更应该给予十二分的重视。所谓重视,主要包含两点:其一是知识上的增益,其二便是体格锻炼,为一生打下一个强健的体魄基础。而要想发展好后者,必要的锻炼场地必不可少。

本以为,在“教育投入占GDP的4%”实现以后,小学的软硬件设施都能够得到起码保证。最起码,即便师资力量、教学设备还难以满足教学需要,一

个供学生生活、锻炼的场地应该会是。但“楼顶上的跑道”向我们道出了一个冰冷的事实:在有些地方,不仅学校软件条件难以跟上,即便基础性的活动场地都捉襟见肘,这对完整的教育权显然是一种伤害。

有必要追问,学校建设用地为何不足?是当地政府确实划不出土地,还是另有隐情?此前有媒体报道称,希望小学为地方政府百亿项目腾地被拆,学生只得被安排住进板房。赤城街道第二小学所谓的“建设用地不足”是不是也与之有相似之处:不是没有建设用地,而是当地政府为生财计不愿划拨建设用地。公众需要这个真相,在楼顶上奔跑的孩子更需要这个真相。

楼顶上奔跑的孩子,说到底,就是应有的受教育权被侵蚀了。从这个意义上说,楼顶跑道虽好,却也是教育权利不能承受之重。

## 点点评

### 被盗百万改为六千 扯出一串问号

河南省正阳县县委书记赵兴华被纪委调查,牵出了案中案。赵兴华住所2012年被盗,办案民警向其汇报案情后,他表示“是被盗了,但就几千元钱而已”,民警心领神会,立即修改了笔录——原本100多万的盗窃金额,变成了6040元。目前,4名办案民警中两人已被刑拘。

新京报发:在以往个案中,既有警察主动媚上,抓住“机遇”为“领导”保驾护航的;也有警察被迫妥协,在无力抗争后终忌惮于领导的绝对权力而选择明哲保身的,一些警察“家丁化”源于地方治权绝对化,只有分解权力并将之关进笼子里方可化解。在这样一个全面深化改革的背景之中,司法改革是最重要的一环。先让检察监督和审判独立真正强硬起来,才能遏制一些地方官员对警方和司法的干扰。

京华时报:此事最值得警醒之处,是基层权力生态的异化。一个县委书记,只需轻启朱唇就能遮住自己本已曝光的罪恶;办案民警则无法纪,唯权是从,对上峰歪念肆意逢迎。如此权力生态,公平正义何以昭彰?不止正阳县,从上月曝光的“合肥偷官女贼”事迹看,对女贼盗窃过的、有贪腐嫌疑的官员,涉事各地官方并未积极给出回应。这才是公众最担心的。

## 一家言

日前,美国一家网站曝光多名好莱坞女星的大尺度照片。这件事中最值得关注的“大尺度”,绝非女星们身材的“大尺度曝光”,而是网络时代个人信息的“大尺度曝光”。一味呼吁用户个人“注重个人隐私”、“提高防范意识”,显然也是隔靴搔痒。真正的出路,在于通过立法和执法,加强对网络“偷窥者”的打击、处罚力度,从源头杜绝出卖用户个人信息等行为。——陶短房

## 催眠曲

新学期开始,要强化安全教育课,绝不能“纸上谈兵”。要努力改变教学模式,更多采用实践、游戏或情景模拟等学生喜闻乐见的形式,提升学生的互动参与,并将安全教育纳入学校的考评体系,定期开展安全教育评估,防止安全教育被“边缘化”“空泛化”,切实取得更好的成效。 新华社发



## 微评论

新闻:浙大新生按作息分寝室,夜猫子早睡族不同寝。(据《京华时报》)  
点评:等过了一段时间大学生活,他们就会发现早睡的也没几个了。  
新闻:湖北一小学开学,仅有1名学生1名老师。(据新华社)  
点评:每次考试都是年级第一哎!  
新闻:漂亮女友被人偷看,男子将对方鼻梁打骨折。(综合)  
点评:只因在人群中多看了一眼,你就毁了我容颜……

新闻:重庆16岁少女福建失联,实为和网恋男友私奔。(据中新)  
点评:这么大了,怎么还跟熊孩子一样。  
新闻:浙江天台一小学因建设用地不足,建全国首条楼顶跑道。(综合)  
点评:这些孩子们人生的跑道起点很高啊!  
新闻:新郎接亲被索要万元红包,扭头离去。(据《山西晚报》)  
点评:结婚就是两边核算好了演一场戏给亲朋好友看,别出意外。

## 《地产大片》III

# 厚惠有期

Real Estate Movie III

9.26  
全城上映

编剧/导演  
生活日报房产编辑室

悦贝佳产后护理中心  
五星享受 月嫂价格 惊喜优惠  
知名中医妇产、营养专家为您打造个性化健康月子。  
电询有惊喜折扣 4000811167 地址:燕子山西路79号

御元海参搞活动  
老人专供小刺参1000元/3斤  
野生大刺参2180元/2斤  
市立五院北院经六路营市街路口西50米路北  
0531-82235908

荣成水产精品总汇  
海参 海米 鲍鱼 大对虾 鲳鱼 带鱼 鲅鱼 黄花鱼  
即食海产 虾皮虾酱 宋家猪蹄 礼盒礼箱系列  
电话:0531-82989555 15153121587 地址:济南玉函小区北路与玉兴路交叉口路北